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ANFRAGE der Fraktion-Biindnis 90/DIE GRUNEN zur Stadtvertretung am 21.11.2016
gemaR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin -

hier: Machbarkeitsstudie M.U.E.S.S. zur Entwicklung des Volkskundemuseums Schwerin-
Muefl

Sehr geehrte Frau Nagel,
ich danke Ihnen fir Ihre Anfragen, die ich wie folgt beantworten méchte.

1. Ist es zutreffend, dass bei der Machbarkeitsstudie M.U.E.S.S. mégliche Riickwirkungen
steigender Besucherzahlen auf andere kommunale Einrichtungen, z.B. den Zoo oder
das Schleswig-Holstein-Haus, nicht beriicksichtigt wurden und wenn ja, warum wurden
diese Untersuchungen nicht beauftragt?

Das Wirtschaftsprifungsunternehmen PROFUND hat, basierend auf Gberpriifbaren Fakten, im
Anhang der Langfassung auf Seite 74 grafisch dargestellt, wie das Einzugsgebiet der
Besucher ermittelt und ausgewertet wird. Daraus ist zu entnehmen, dass es sich bei den
errechneten Besuchern nicht um ortsnahe, oder bereits in Schwerin befindliche Reisende
handelt, sondern um neu hinzugewonnene Zielgruppen und tiberregionale Schwerin
Touristen.

Zukinftig ist die Angebotsvielfalt und -tiefe von M.U.E.S.S. so umfangreich, dass Besucher,
Familien, Schilergruppen, Jugendreiseveranstalter ermuntert werden wiederholt zu kommen,
oder direkt einen mehrtagigen Aufenthalt in M.U.E.S.S. zu buchen.

Neben dem verbesserten, klassischen Museumsangebot, wird es viele Aktivititen in den
Gebéauden, auf dem Gelédnde, im Umfeld, auf dem See und der Insel geben, mit denen neue
und andere Besuchergruppen Familien, Schilergruppen, Jugendreiseveranstalter
angesprochen werden kénnen.
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Durch die Ertiichtigung der Bestandsgeb&ude und die Ergénzung durch die Neubauten wird
die Barrierefreiheit verbessert und der ganzjahrige Besuch mdaglich.

Die Steigerung von 25.000 auf 100.000 Besucher, mit einem wachsenden Anteil mehrtagiger
Besucher, wird fir alle andere Angebote, bzw. die Wirtschaft in Schwerin insgesamt ein
zusatzliches Potential darstellen.

Laut Machbarkeitsstudie M.U.E.S.S. (S. 82) wurden von den Auftragnehmern
,,Stidtische Institutionen, alle fachlichen Partner, Nutzergruppen und die Bevélkerung
in MueR* kontaktiert, um Ziele, Erwartungen, Anforderungen und Visionen, die mit der
Revitalisierung von M.U.E.S.S. einhergehen, darzustellen. Warum wird aber an keiner
Stelle der Studie dargestellt, welche Ziele, Erwartungen, Anforderungen und Visionen

Die in der Langfassung der Machbarkeitsstudie auf den Seite 68 und 69 dargesteliten
Angebote/Aktionen/Inhalte sind das Ergebnis der uns gegentber gedullerten
Visionen/Wiinsche/Anregungen und Anforderungen. Wahrend der Fach- und
Beratungsgesprache wurden alle Teilnehmer gebeten innerhalb von 14 Tagen weitere
Anforderungen und Ideen schriftlich an das Buro rutsch+rutsch zu (ibersenden. Welche
Anforderungen unterschiedliche Gruppen aufierten und wie deren Umsetzung erfolgte wird
nachfolgend an Hand einiger Beispiele kurz skizziert:

Stadt Schwerin

Nachhaltige Verbesserung der Wirtschaftlichkeit durch Steigerung der Gberregionalen,

touristischen Attraktivitat

- ganzjahriger Betrieb des Volkskundemuseums durch Neubau qualifizierter Aus-
stellungsraume (siehe Gebaude b)

- zus#tzliche Ausstellungsthemen, die in Schwerin und am Schweriner See fehlen:

> ganzjahrige Ausstellung zum Schweriner See

> ganzjahrige Ausstellung zum Natur- und Kulturraum Schweriner Siedlungsbereich

= ganzjahrig nutzbare Arbeits- und Tagungsmadglichkeiten

Stadtmarketing
Jugend- und familienfreundliche Angebote speziell in der angebotsarmen Zeit von August -

Mai (siehe Seiten 15 und 29)

- neben den o0.g. neuen, ganzjahrigen Ausstellungsangeboten, Schaffung von rdum-
lichen Méglichkeiten um ganzjahrig, vielfaltige Aktivitdten durchfihren zu kénnen
(siehe 1)

Volkskundemuseum Mueft und Arbeitskreis Volkskunde

ZeitgemalRe, moderne Ausstellungs-, Arbeits-, Archivierungs- und auch vor allem

Marketingmdglichkeiten:

- Neubau, Wossidlo Ausstellungsgebéude,

- Entlastung der Wissenschaftler von Allgemeinorganisation und “Hausmeistertatigkeit®
durch Einsetzen einer professionellen Verwaltung und Steuerung, eventuell gGmbH,

- Schaffung von modernen Rahmenbedingungen fir die Zusammenarbeit mit anderen
Museen, durch Neuorganisation der Leitung.

- Schaffung von Rahmenbedingungen fir die museumspéadagogische Arbeit zur
Integration der Bevélkerung sowie der Ermdglichung der Teilhabe von Randgruppen
und Minderheiten.

(siehe 1)




Naturschutz

umfangreiche Anforderungen an moderne und grofiz(gige Raumlichkeiten zum Arbeiten, zur

Vermittlung und fir Vortrége bis zu Fachkongressen

- im Neubau a entstehen 2 x 600gm Ausstellungsflache fir Naturschutz und das
Européische Vogelschutzgebiet sowie eine groliziigige Wechselausstellungsflache,
es sind Arbeitsrdume vorgesehen fir wissenschaftliches Personal und Ranger sowie
grofiziigige Tagungsraume teilbar auch fur Kleingruppen. Alles was die Vermittlung
bendtigt um die Wichtigkeit von Naturschutz im Alltag professionell, anschaulich und
spannend darzustellen wurde vorgesehen, da es auch flur den Betrieb von M.U.E.S.S.
insgesamt von Vorteil ware und ideale Synergien erméglicht.

Warum finden sich in der Machbarkeitsstudie M.U.E.S.5. keine Aussagen dariber, wie
sich bereits im Museum etablierte Veranstaltungsformen, wie z.B. der Weihnacht-
Handwerkermarkt, der Pflanzenmarkt oder das Windros-Festival, auf die
Besucherzahlen auswirken und wie deren Wirkung in das Gesamtkonzept eingebaut
werden kann?

An vielen Stellen der Studie wird dargestellt, dass sich die unglinstigen allgemeinen
Bedingungen negativ auf die fachlich hervorragende Arbeit des jetzigen Teams auswirken. Die
aktuellen Zahlen aus Muel} liegen uns vor, 2014 haben die drei Sonderveranstaltungen 8221
Besucher gebracht von gesamt 23.324, etwa 1/3.

Auf Seite 26 wird beschrieben wie, 10 GroRevents a 3000 Besucher und 10 kleinere
Sonderveranstaltungen 4 1000 Besucher geplant sind, mit zusammen 40.000 Besuchern was
wiederum etwa 1/3 der erwarteten Gesamtbesucher entspricht. Die Steigerung der
Besucherzahlen erklirt sich aus dem vermehrten Angebot in diesem Segment und vor allem
giner effizienteren Werbung und Kommunikation durch professionelle Mitarbeiter fur den
Bereich Eventmanagement und Werbung.

Inwieweit wurden bereits im Ort aktive Unternehmen, wie beispielsweise das AWO-
Feriendorf Schwerin-MueB, in die Machbarkeitsstudie einbezogen?

Das AWO-Feriendorf wurde von Beginn an in allen Gespréachen beteiligt, zentrale Gesprache
wie das zweite Kolloquium fanden unter Beteiligung des Leiters des Landschulheims Herrn
Busse, in seinen Rdumen statt. Die Bereitschaft zur Zusammenarbeit wurde beiderseitig
wiederholt bestétigt und wird im néchsten Planungsschritt konkretisiert. Bereiche der
Zusammenarbeit werden definiert und gemeinsame Projekte entworfen.

Wurden bereits Mittel im Haushalt flir die Umsetzung des Konzeptes bzw. einzelner
MafBRnahmen eingestelit?

Im Doppelhaushalt 2017/2018 wurden im Teilhaushalt 10 (65101 16001 MUESS) Mittel fur die
Vorplanung und Umsetzung der 1. Bauphase eingestellt.

Bleibt die Naturschutzstation am Standort Zippendorf erhalten?

Die Naturschutzstation am Standort Zippendorf soll erhalten bleiben. Es wird eine
zielorientierte Zusammenarbeit und Ergdnzung der Angebote angestrebt.



7. Wie plant die Verwaltung das Parkkonzept zu organisieren, da sich die ausgewiesene
Parkfldche auf einem européischen Vogelschutzgebiet sowie eines geschiitzten
Biotops befindet?

Das Parkraumkonzept wurde vom Fachdienst Verkehrsmanagement aufbauend auf den,
durch die Studie ermittelten Besucherzahlen in diesem ersten Schritt untersucht und eine
erste Losung skizziert. Wie bei jedem anderen Projekt wird nun Schritt fur Schritt geprift, ob
diese ersten Ansétze zielfllhrend sind, oder weitere Alternativen erwogen werden missen. In
jedem Falle sind die Naturschutzbelange dabei zu respektieren.

Mit freundlichen GriiRen

I

Dr. Rico Badenschier



